

# 陈企业： 亚细安智囊团应组网络为决策者献议

陈劲禾 报道

jinhet@sph.com.sg

亚洲竞争力研究所所长陈企业博士认为，亚细安国家的智囊团应组织网络，为决策者提供建议，以协助亚细安地区有效地整合基础设施发展。

他日前在该研究所举办的论坛接受本报访问时说：“我们不像欧盟，它的成员国必须尊重某些条规，我们比较松散。在这种松散的情况下，大家做了决定，没有考虑到对亚细安的效率是不是最好的，或我们是不是在浪费资源重复各自闭门造车的发展计划。”

该论坛的主题为“亚细安10国竞争力研究：处于十字路口的越南、亚细安连通总规划与收入增长分析”。

论坛的其中一名嘉宾——世界银行基础设施融资与公私合作部主管曼德里佩洛特（Cledan Mandri-Perron）举例说，过去五年来，越南港口经历大规模的发展，但国家并没有意识到建设太多港口带来的影响。

他说：“简单而言，越南的港口现在都在自我竞争（cannibalisation），这对国家甚至是区域贸易都有重大的影响。”

陈企业表示，智囊团的任务在于协助亚细安各国的决策者达成有效的区域整合。

他说：“智库可以分工行事，但目标是一致的，就是有效地整合，不浪费资源，并且说服各国，没有必要每个都要当金融中心、海事枢纽、空港枢纽等等，它们各有所长。但如果你不做定量的研究，你叫人家别做这个那个，他们会说：‘为什么叫我别做？我也要做。’每个就会抢着做。”

亚细安与欧盟的不同在于，后者设有具法律约束力的指令，成员国必须达成指定的目标。亚细安国家之间的合作比较自由，但同时也被视为是阻挠区域结合的一大原因。

陈企业表示，两种制度各有千秋，而智囊团的角色在于以量化研究作为基础，“用数据来说话”，协助各国进行必要的发展，以及国与国之间

的沟通。

他说，印度尼西亚东爪哇省长下周将拜访亚洲竞争力研究所，探讨如何更亲商、提高竞争力，以及该建设哪些基础设施等课题。

他表示，研究所是个非盈利机构，也不属于世界银行和亚投行，其中立的立场是建议较容易被接受原因之一。“我们作为一个智库，影响了东爪哇的省长，他就会给东爪哇带来发展。这就是我们扮演的角色。”

研究所也与印尼的另外八个省长签订备忘录，探讨类似课题。

通过与区域智囊团和国际机构签订备忘录，合作进行研究，亚洲竞争力研究所的目标在于成为有话语权的中立机构，帮忙协调亚细安国家之间资源的部署。

新加坡国立大学李光耀公共政策学院亚洲竞争力研究所日前与世界银行和三家研究院签订备忘录，即山东社会科学院、中国改革发展研究院与中华经济研究院。

亚洲竞争力研究所也与台湾的天下杂志集团签订意向书。